

政 治

从辩证角度复习"逻辑与思维"知识

北京市第一六五中学 张丽新

在高考政治科目备考中,"逻辑与思维"模块是众多考生难以跨越的"硬核关卡"。想要突破这一复习瓶颈,考生的首要任务便是明确课程标准背后该模块学习的核心导向:它旨在提升考生哪些核心素养?其核心知识该如何梳理?考生唯有先厘清这些问题,复习时才能摆脱盲目性,真正做到有的放矢,为"逻辑与思维"复习筑牢根基。

宏观把握教材逻辑

透过思想政治课程标准,考生可以发现,该模块旨在通过科学思维的训练,引导考生掌握科学思维的基本要求,把握逻辑思维和辩证思维的方法,提升创新思维能力,学会运用科学思维认识世界,改造世界。

"逻辑与思维"模块以科学思维 为主线,构建起"总论一分论一综合 应用"的清晰逻辑框架: 第一单元"科学思维"是整个模块的逻辑起点,不仅明确科学思维的内涵、特征与意义,还为后续学习奠定理论基础,帮助考生提升对"何为科学思维"的整体认知。

第二单元"遵循逻辑思维规则" 聚焦逻辑思维的基础,系统讲解概念、判断、推理等基本规则,是科学 思维的"基石"。 第三单元"辩证思维方法"则实 现逻辑思维的深化,引导考生用联 系、发展、全面的眼光分析问题,突 破单一思维局限。

第四单元"创新思维"作为科学思维的综合应用,整合前三个单元的知识,指导考生将逻辑规则与辩证思维方法融入创新实践,实现从"学会思维"到"善用思维"的跨越。

微观突破重点核心

以科学思维统领

科学思维是对实践中遵循逻辑 思维要求、运用辩证思维方法和创 新性解决问题的思维方式的总称, 包括辩证思维、战略思维、系统思 维、历史思维、底线思维等。科学 思维具有追求认识的客观性、结果 的预见性、结果的可检验性等主要 特征。

科学思维作为《逻辑与思维》 教材编写的起点,具有统领作用。 浏览全册书内容后,考生不难发现,所谓科学思维的必备条件就是 "内容真实,形式正确"。"内容真实" 指思维符合认识发展规律,从实际 出发符合实践特点,符合逻辑思维 规律和推理规则;"形式正确"指的 是思维遵循逻辑规则、形式和方 法,运用正确的思维方法能创新性 解决问题。

三段论推理有方法

三段论推理由三个性质判断组成,其中两个是前提,一个是结论。结论中的主项叫作"小项",结论中的谓项叫作"大项",在结论中不出现而在前提中出现两次的那个项叫作"中项",包含小项的前提叫作"小前提",包含大项的前提叫作"小前提",包含大项的前提叫作"大前提"。复习备考阶段,考生可以把三段论推理规则整理为三段论高效推理口诀:"中要周延词项三,大项小项不扩展,一特得特否得否,否特成双结论难"。如果违反以上推理规则,则会出现推理错误。

以下是三段论推理中常出现的

四种错误模式:

①四概念错误:鲁迅的著作不是一天能读完的,《祝福》是鲁迅的著作,所以《祝福》不是一天能读完的。(将"集体概念"与"个体概念"混为一谈,违反"三段论推理中需有且仅有三个不同概念"的规则)

②中项不周延:所有运动员都 爱运动,小王爱运动,所以,小王是 运动员。(中项"爱运动"没有在任意 一个前提中周延)

③前提中不周延的项在结论中不得周延:国有企业要承担社会责任,L公司不是国有企业。所以,L公司不用承担社会责任。(将"国有企业承担社会责任"这一部分主体的义务等同于"只有国企才需要承担社会责任",从演绎推理角度犯了"大项不当扩大"逻辑错误)

④两个否定前提不能推出必然 结论:调查报告不是文学作品,这篇 文稿不是调查报告,所以,这篇文稿 是文学作品。(两个否定前提不能推 理出必然结论)

辩证思维与辩证法的融合

在高三"逻辑与思维"模块复习中,实现辩证思维与辩证法的深度融合,是考生突破知识壁垒、提升解题能力的关键。辩证思维用联系、发展、全面的观点看待事物和思考问题,其实质和核心是运用矛盾分析法,在对立统一中把握事物。辩证思维具有整体性和动态性的特点。基于整体性要求,需要用"综合"的思维;基于动态性要求,需关注"质量互变"与"辩证否定"。

分析与综合是贯穿本单元的核心思维方法,二者在对立统一中推动认识发展。分析为综合做准备,综合为分析提供指导,质量互变规律与否定之否定规律则是辩证思维在"事物变化发展"领域的具体应用,前者揭示事物变化的状态,后者揭示事物发展的方向。

从认识深化的历程看,感性认识到理性认识的飞跃(感性具体→思维抽象→思维具体),是辩证思维方法与规律的实践过程,如思维抽象中的"分离、提纯"依赖分析方法,思维具体的形成需借助综合方法,且整个历程需遵循从具体到抽象的量变积累,从抽象到具体实现质变飞跃,与辩证否定和不断扬弃、深化认识的规律(如下图)。

辨证思维特征(整体性、动态性)
分析与综合(方法支撑)
质量互变、辨证否定(规律指导)
认识发展历程(实践应用)

辩证思维是将辩证法的对立 统一规律、量变质变规律、否定之 否定规律转化为思考问题的方法, 准确掌握辩证思维和辩证法之间 千丝万缕的联系,会让考生在复习 中事半功倍。

感性具体--思维抽象--思维具体

利用试题内化知识

近年来,北京等级考政治试题呈现时代背景鲜明、情境素材新颖、学科融合度高的特点。考前,考生需要客观把握试题的"变"与"不变"。"变"的是试题的情境内容与考查形式,"不变"的是围绕学科核心素养在真实情境中考查学科主干知识及关键能力。

【例】2025年北京等级考18(2)题(节选)

材料二人工智能正深刻改变着人们的生产、生活、学习方式,推动人类社会迎来人机协同、跨界融合、共创分享的智能时代。其中,生成式人工智能已经在对话、写作、影像生成等领域展现出接至对话、写作、影像生成等领域展现出接条,降低了人们处理复杂问题存货,降低了人们处理复杂问题容的门槛。不过,生成式人工智能的输出内容依赖其数据集与算法,而且会受到提问的家有的影响。若一味接受其输出的信息所虚构的"真相陷阱"。智能时代的机遇和挑战,对人的思维品质提出了更高要求。

结合材料二,运用"逻辑与思维"知识,分析如何提升思维品质以应对智能时代的机遇和挑战。

【分析】科技带来发展在为人民提供便利的同时,也存在潜在问题。该试题旨在引导考生辩证看待智能时代的机遇和挑战,推动考生从知识记忆向高阶能力转化,考查考生综合性、创新性的思维品质。

解题思路:明确任务指向一分析情境结构 一调用所学知识一生成作答思路。

1.基于人工智能"展现出接近人类水平的创作能力,可以胜任多种复杂场景任务,降低人们处理复杂问题的门槛"这些发展中的机遇,考生需要运用辩证思维全面地、辩证地看待人工智能的发展,利用这些优势推动生产、生活、学习进步的同时,警惕其不利影响,趋利避害。

2.基于"生成式人工智能的输出内容依赖其数据集与算法,而且会受到提问方式的影响。若一味接受其输出的信息而缺乏甄别,可能会落入由算法和信息所虚构的'真相陷阱'"这些人工智能发展中存在的现实问题,考生需要用科学思维甄别智能时代输出的大量信息,亦需要掌握创新思维的方法,做好人机协同,合理运用人工智能提供的新数据、新信息,激发人的创造力,助力生产生活。

3.在智能时代,人需要充分发挥主观能动性,树立科学思维,追求认识的客观性,掌握辩证思维的方法全面分析人工智能发展的利弊,面对人工智能的局限,运用创新思维改进算法,优化数据,推动人工智能技术优化升级。